

600余名手造匠人同台秀技

2023青岛第二届手造节暨胶东五市手造交流展示活动在纺织谷举行



2023青岛第二届手造节暨胶东五市手造交流展示活动开幕式上的精彩演出。



开幕式上的琴箫合奏。



手造匠人进行现场展示。



青岛大学双语实验学校学生在活动现场体验皮影戏。

10月14日上午,2023青岛第二届手造节暨胶东五市手造交流展示活动在纺织谷正式拉开帷幕。来自胶东五市的手造匠人和技艺大师,现场展示手造产品和手造技艺,促进手造发展交流互鉴,展现胶东优秀传统文化魅力风采。

活动范围扩大至胶东五市

自“山东手造”工程部署开展以来,青岛市委、市政府高度重视,迅速落实相关工作,在成功举办青岛市首届手造节活动的基础上,积极筹备第二届手造节,并将活动范围扩大至胶东五市,擦亮胶东地区手造产业品牌。

本次活动由青岛市委宣传部、烟台市委宣传部、潍坊市委宣传部、威海市委宣传部、日照市委宣传部主办,青岛市文学艺术界联合会、青岛市文化和旅游局、青岛市农业农村局、青岛日报报业集团、市北区委宣传部承办。

特色非遗节目精彩上演

开幕式上,来自青岛、潍坊、威海等地的特色非遗节目精彩上演,为大家带来感官和文化的双重体验。

开场演出的《金鼓齐鸣》澎湃而热烈,通过优美的舞姿和动感的音乐,传递鼓舞人心的力量;极具威海地方特色的《渔民号子》气势雄浑、喊唱交替;“丝桐合为琴,中有太古声”,潍坊诸城派古琴代表性传承人带来琴箫合奏《关山月》,在袅袅乐声中传递古人情思;作为有着230多年历史的胶州秧歌,热情豪放、干净利落,在《胶州秧歌火样红》的喧腾中将活动引向高潮。

本届手造节以“新手造 新产业 新消费”为主题,以打造“山东手造 青岛有礼”文化品牌为标志。

多项活动正式启动发布

开幕式现场,青岛市委宣传部发布《青岛市手造特色街区建设标准(试行)》,启动

“山东手造 青岛有礼”LOGO标识和宣传口号征集活动;青岛市农业农村局、青岛市文化和旅游局分别发布《青岛市第二批手造乡土名村》和“青岛市手造非遗主题旅游线路”;由青岛日报报业集团打造的《青岛手造产业地图》正式上线。现场举行了“手造课堂”项目签约仪式、胶东手造产业联盟暨胶东手造企业入驻手造街平台授牌仪式、首批胶东手造“星推官”认证等活动,并为2023青岛第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)获奖者颁奖。

据悉,作为本届手造节重要组成部分,2023青岛第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)自7月中旬启动以来,受到社会各界高度关注,在短短两个月内征集到了600余件作品,涌现了一大批独具胶东特色的手造佳作。

本届手造节还设置了2023青岛市手造大展、第二届全国编织艺术展、手造课堂牵手校园、手造展演秀等40余个平行活动,充分展现胶东地区手造产业的发展成果,进一步擦亮“山东手造·青岛有礼”文化品牌,让手造更好地赋能城市发展,助力中华优秀传统文化传承创新。

600余名手造匠人现场展示

记者了解到,本届手造节是迄今为止胶东地区规模最大的手造节会,邀请了来自胶东五市的百余个手造项目、近百位嘉宾及手艺人,共享手造盛宴。

开幕式上不仅有胶东特色非遗项目展演,更汇聚了来自胶东各地乃至山东各市的手造技艺、手造美食、非遗绝技,为八方来客带来一场“手造+时尚”的视觉盛宴。同时,本届手造节围绕省委宣传部“山东手造”推进工程,策划开展青岛手造产业系列、手造节开幕式系列、胶东手造系列、手

造展会系列和手造体验活动系列等五大系列活动,通过打造产业平台、组织展会、举办论坛、推动手造进校园进社区等多种方式,全方位传播手造文化,多层次赋能产业发展。

活动现场特设手造展览区,110个胶东手造展位、600余名手造匠人和技艺大师以现场展示和制作的方式,让广大市民近距离感受山东手造的精湛技艺和独特魅力。

将国潮审美融入生活

此外,来自胶东五市的百余件优秀手造作品、2023青岛第二届手造节创艺大赛(胶东经济圈)获奖作品、青岛市手造大展展品等在现场展出。来自青岛、烟台、潍坊、威海、日照等胶东城市的作品惊艳亮相,齐绣、雕塑、风筝、锡镴、彩色剪纸等丰富多彩的手造技艺轮番上演,传统中有时尚,质朴中见华丽,颇具民俗韵味。本届手造节最大化覆盖各地手造相关人群,高校、企业、协会……不同群体碰撞火花,将国潮审美融入生活,为传统技艺注入新的生命力,为底蕴厚重的传统文化赋予时尚表达。

平度面塑代表性传承人刘伟带着自己的作品《福娃舞起中国龙》亮相手造节,该作品以平度千佛阁为原型,以传统手工艺泥塑、面塑、剪纸、草编等非遗项目牌匾为装饰,寓意传统手艺生生不息。

除了大师级非遗传承人,本届手造节上还涌现出不少年轻面孔。来自青岛科技大学等驻青高校的学生们,带着他们的奇思妙想参加手造节创艺大赛。活动现场,来自青岛大学双语实验学校的30名同学在老师的指导下,亲身体验了皮影戏,与“非遗”文化来了一次亲密接触。

/延伸/推动手造产业创新融合发展

2022年,青岛市在全省首创举办2022青岛首届手造节,来自青岛七区三市的180位手造匠人和技艺大师汇聚一堂,在3个月内,开展“手造主题研学游”“全国首届编织展”等手造主题活动68项,覆盖全市近百万群众,达到市民群众满意、手造企业认同的良好社会效果。

秉承“新手造 新产业 新消费”的理念,2023青岛第二届手造节暨胶东五市手造交流展示活动范围由青岛扩大至胶东经济圈,涵盖青岛、烟台、潍坊、威海、日照五个胶东城市,汇聚胶东优秀手造项目,链接各方智慧,对展示胶东手造文化内涵,推动胶东手造产业创新融合发展具有重要意义。

此外,于7月启动的青岛市手造大展仍在纺织谷进行中,预计持续到10月底,市民可以近距离感受指尖技艺的精湛,领略胶东地域特色文化风采。